

“千年盐都”转型升级的“新滋味”

两位中国学者当选 美国国家科学院外籍院士

新华社华盛顿5月1日电(记者周舟)美国国家科学院近日公布今年新选出的院士和外籍院士名单。中国疾病预防控制中心主任、国家自然科学基金委副主任高福和美国普林斯顿大学教授、结构生物学家颜宁当选为外籍院士。

高福是中国科学院院士,主要研究方向为病原微生物跨种传播机制与结构免疫学,如禽流感等动物源性病原跨种传播的机制以及艾滋病病毒等囊膜病毒侵入的分子机制等。

颜宁2017年受聘为普林斯顿大学分子生物学系雪莉·蒂尔曼讲席教授,此前在清华大学任教十年,致力于研究与重要疾病相关的跨膜运输蛋白的结构与机理。2016年曾被英国《自然》杂志评为十位“中国科学之星”之一。

另外,还有两位美籍华人学者当选为美国国家科学院院士。他们分别是美国洛克菲勒大学结构生物学家陈珏和美国哈佛大学教授、固体力学专家锁志刚。

美国国家科学院发表声明说,今年新当选的院士和外籍院士中大约40%是女性,创单年女性当选比例最高纪录。

美国国家科学院是美国科学界高水平学术机构之一,本年度新增选100名院士和25名外籍院士。至此,美国国家科学院在院士总数达到2347人,另有外籍院士487人。

清华大学首次登顶 泰晤士亚洲大学排名榜

新华社伦敦5月2日电(记者梁希之)2019年英国泰晤士高等教育亚洲大学排名2日揭晓,清华大学取代此前蝉联三届榜首的新加坡国立大学排名第一,这是中国大陆高校首次名列该排行榜榜首。

来自亚洲27个国家和地区的400多所大学进入榜单。据介绍,清华大学本次排名第一主要归功于其教学环境、引文影响和国际展望得分的大幅提升。新加坡国立大学在本次排名中位列第二,香港科技大学、香港大学和北京大学分列第三至第五。

进入榜单前10名的还有新加坡南洋理工大学、香港中文大学、日本东京大学、韩国首尔大学和成均馆大学。

中国大陆共有72所高校进入本次排行榜,比去年增加9所。26所中国大陆高校进入榜单前100名,其中16所保持原有排名或有所上升,中国科技大学、浙江大学、武汉大学排名均上升。

中国香港和中国台湾各有6所和32所大学进入榜单。澳门大学名列第42位。

泰晤士高等教育首席知识官菲尔·巴蒂说,中国高校在亚洲大学排名越来越高,得益于中国多年来对教育的持续大量投资。

这所“研究生院”放榜 “新生”全是老人

早上5点多,迟宝山醒了,翻来覆去的再也睡不着了。

正是吉林省老年大学研究生院放榜的时候。60岁的迟宝山为了考上这个“研究生”,点灯熬油刻苦复习了数月……老伴儿替他拿出工整的西装,催他吃完早饭后去学校看榜,“不行明年再考!”

从家到吉林省老年大学需要一个半小时的车程,今天路途似乎格外漫长。

不到9点,学校大厅里熙熙攘攘地聚集了上百位来看榜的“考生”,都和迟宝山年龄相仿。迟宝山加入他们,三人一簇、五人一组地聊着,“哎呀考试那天我没发挥好!你怎么样啊?”“老刘今天没来,准备在网上看呢,害怕没考上。”

吉林省老年大学已有几十年历史,目前学员达1.4万人。2017年,吉林省老年大学在全国率先成立研究生院,每年招收三个专业共45名研究生。除了系统学习声乐、书法等专业课程,还开设了老年教育学、老年心理学等课程。“我们的目标,一个是提高学员的专业造诣,另一个是培养社区老年师范人才,为更多老年人提供服务”。吉林省老年大学副校长高洁说。

9点钟,大屏幕亮了,新一届研究生的录取名单出来了,周围瞬间安静。有的学员拿出老花镜逐行寻找自己的名字,有的学员兴高采烈地拿出手机拍照,也有的学员垂头丧气。

迟宝山在书法研究生录取名单看到了自己的名字,眼睛一下亮了起来。“总算对得起那一桶桶的墨和水,对得起自己的苦功夫了啊!”迟宝山说。

“很多人都觉得我们老年人退休了上老年大学,就是来找乐子,其实不是这样的。”声乐系“研二”的“学姐”李晓慧说,“从研究生院毕业以后,我们学有所成,还能服务社会。”

高洁说,这里的研究生还有很多实践课程,志愿服务进社区、养老机构等场所的老年人。研究生院开办两年,目前实践活动已经惠及了七千多人。

“现在,60后”已经开始退休,他们的学识和社会经验丰富。”高洁说,“老年大学不仅要扩大规模,还要进行创新性的探索,给老年人更多学习的机会。”

60岁再次“考研”并被录取,这让迟宝山对未来充满期待。(记者邱秋红、邵美琦)据新华社长春电

强化服务 温馨出行



▲近日,在福建龙岩开往福州的D6449次列车上,乘务员为随家长出行的小朋友送上温水。

为应对“五一”小长假出行客流高峰,南昌铁路局福州客运段提前制定大客流应急处置预案,根据客流动态加开列车,针对家庭出行增多的情况加强服务,为旅客创造温馨的乘车环境。
新华社记者宋伟摄

权,各类盐制品远销日本及东南亚。久大生产的自贡盐也已成为中国盐产品出口“金字招牌”。“转型升级让久大焕发了新活力,我们的盐业制造现在已经进入了第五代,满足了除日常食用外的其他消费升级需要,产品附加值显著提高。”傅刚义说。

老盐场赋予文化新内涵,新模式绽放旅游新魅力

走进大安区“老盐场1957”文旅园区,艺术气息十足的设计风格 and 具有怀旧特色的老盐场让人眼前一亮。这是把古老自贡盐文化推向世界的一种尝试。

始建于1957年的大安盐厂,曾是自贡市最大的盐厂。随着自贡市产业转型升级的不断推进,一度关闭的大安盐厂有了转机。“我们以敬畏之心审慎对待历史,最大限度保留了富有年代感和生产印记的建筑物与制盐设备,采用工业遗址+时尚元素+地域特色”的模式转换,使老盐场焕发出新的生机与活力。”刻在“老盐场1957”墙上的这段话,是中国古盐都转型升级的最直接呈现。

“老盐场1957”是主打自贡工业发展历程的一张名片,废弃的旧工厂经过文化内涵的再赋予,就成了一座活的博物馆。”自贡市文化旅游投资有限公司总经理宋青山告诉记者,



书香伴假期

▲5月2日,在天津图书馆文化中心馆区,几名小读者在挑选图书。“五一”小长假期间,许多人选择走进书店,让书香伴自己度过假期。
新华社记者赵宇思摄

(上接1版)两个多月时间,取车取缔关停近5000个加工点和货场,清运垃圾50多万吨,同时疏浚河道、复垦土地、栽植苗木、修复生态,困扰群众20多年的环境污染问题逐步得到解决。

“瞧,这口鱼塘是由垃圾堆改造而成的,我们把它疏浚挖深。旁边建广场添置健身设备,成了村民健身‘小公园’。”大众村党委书记王加银带着记者参观边介绍。

提升“含绿量”:重“塑”新生活

取车人再次掀起干事创业热潮,绿色园艺、电商创业、物流快递、塑料制品精深加工“四大产业”集聚约2万人。记者看到,生态农业示范园建成了30万平方米温室大棚,培育多肉植物6000万株。

牛”的通知。“这些黄牛党”会跟着治超车,并在治超站附近暗中观察治超执法人员。”

4月30日0点20分左右,超载车辆开始从泗溪镇出发,密集驶入高安境内,前后持续了20多分钟。记者计时发现,这些超载车辆的通行效率惊人,快的时候1分钟可通行15辆。夜间在强光车灯的干扰下,前后车牌几乎都难以看清。

据高安市交警部门负责人介绍,仅去年一年,当地就发生了60多起由超载车辆引发的交通事故。

4月30日1时20分左右,记者跟随“闯关”车队经过高安市治超站门口时看到,有七八部疑似“黄牛”的车辆在治超站门口徘徊盯梢,记者在治超站检测点并未看到执法人员,治超点也未设置路障。知情人士表示,执法人员的执法时间并不固定,通常情况下,“黄牛”会挑选执法人员晚上吃饭时发布消息给司机,示意司机趁机通过。

一次最高罚三万,“玩命超载”为何禁不住?

多位司机坦言,他们也有不得已的苦衷。当前货运市场“车多货少”,公路货运运费较低。“多超多赚,少超少赚,不超必亏”也是现实情况。

江西省高安市汽运产业协会会长聂国军说,一些新车车头上醒目地标识“核载40吨”,但实际上“只需去汽修厂加高车厢,加宽剎车片,就能改装出一辆‘百吨王’。”

区域治超标准不统一,也是“百吨王”屡禁不止的重要原因。一位货运企业负责人说,2016年12月至2017年上半年,高安市全市集中整治超载行为后,当地不少货运企业切割了“百吨王”,开始更换轻量化货车,短途货运运费上浮,货运市场出现良性循环的迹象。但由于周边区域仍有大量超载

从藁海并到如今的“老盐场1957”,自贡的盐业历史从古到今形成完整的脉络,成为另一种形式的城市名片。

扬帆起航通四海,南向大通道建设如火如荼

自贡素有“千年盐都”美誉,早在汉代,自贡就是井盐出产地重镇。如果说过去的自贡以盐走向全国,那么今天的自贡作为四川南向融入海上丝绸之路的重要通道,正快速加入“一带一路”和南向出海大通道建设。

2018年8月27日,自贡—北部湾铁路联运班列开通,日产600吨植物油的自贡无水港一期北部湾油脂加工项目也于当天投产。今年,自贡无水港将启动川南电商快递物流园、川南农产品批发市场等一批重大项目,从而成为集铁路物流、公路物流为一体的川南货运中心。

自贡市长何树平告诉记者,自贡正全面提升港区发展,朝着西南地区无水港之路不断迈进:已建成包括乐自、成自泸高速在内的5条高速,在建的川南城际铁路、蓉昆高铁也即将通车,届时成渝车程可缩短至50分钟,自贡到成都双流机场路程缩短至半小时。

“自贡无水港现在已经开通定期班列实现铁水联运,与广西北部湾连为一体,而我们也正在打通自贡的南向通道,连接南亚和东南亚。”何树平说。

仙桃：一个「网红」景点走红的背后

时长仅15秒的短视频,短短几天点赞量10余万次,评论达到5000多条,这就是位于湖北仙桃的一家“网红”景点的假日日常。

由于缺少名山大川、名胜古迹,地处江汉平原腹地的仙桃,本地游客留不住,外地游客不愿来的现象长期困扰着当地发展。然而如今随着发展理念的转变,这一局面悄然发生着改变。

五一假期首日,湖北仙桃“梦里水乡”文化旅游区接待游客1.5万人次,同比增长50%。而去年该景区接待游客量达到30万人次,成为当地接待游客量增长速度最快的景区。

仙桃市林业事业发展中心副主任张云碧表示,“梦里水乡”景区拥有的生态池杉林占地约1000亩,平均树龄超过50年。2016年起西院林场进行改制后,引入社会资本进行旅游开发,这片“隐藏”的池杉林才为外人所知。

仙桃市水利和湖泊局相关负责人介绍,池杉林目前所处的平均水深达到1.2米,过去水位没有这么高,景区通过引入汉江水来增高水位,为游船行船提供条件,这样就把资源盘活了。2017年湖北推行河湖长制后,引入的河水经过治理恢复清亮,生态的改善为景区带来切实的经济效益。

一名身着古装的女子在船上环抱琵琶,而船漂浮在犹如仙境一般的水林间……这幅在互联网上传播的画面是吸引不少游客前来“打卡”的重要原因。

湖北梦里水乡旅游发展有限公司市场主管彭丽君介绍,自景区开园以来,就致力于将文化融入自然风光。景区投资约30亿元,涵盖10大功能板块,充分融入江汉平原的自然生态、传统民俗和人文情怀。

“我们招募了一个10余人的专业艺术团,她们或着古装弹奏琵琶、古琴等乐器,或随音乐表演古典舞蹈。漫步在林间栈道,游客随处可以听到悠扬乐曲,看到裙裾飘扬。”彭丽君说。

仙桃市文化和旅游局副局长刘云认为,为景区注入文化特色才能让景区具有生生不息的活力。“未来武仙城铁的开通,预计将进一步拉动武汉1+8城市圈游客的增长。而一批围绕水和田做文章的特色旅游项目投资建设,将形成仙桃旅游发展的集聚效应。”刘云说。

湖北大学资源环境学院副教授、旅游专家胡道华认为,大众旅游时代的到来和新兴媒体的兴起,使得一些小地方旅游发展变得“酒香不怕巷子深”。依赖媒体造势的同时,“网红”景点还需持续提升景区“内功”,才能满足游客日益升级的消费需求。

(记者罗鑫)据新华社武汉5月2日电

超载120多吨“闯关”,“百吨王”横行为何难禁

江西省高安市是全国汽运产业大市,记者日前在高安市与邻近县交界地带暗访发现,数百辆超载车辆深夜集结,在“黄牛”指引下半小时内“闯关”,场面十分“壮观”。据知情人士介绍,这些超载车辆中,不少载重在百吨左右,货车司机们称其为“百吨王”。高安市近期查获了11辆涉嫌非法改装超限超载的半挂车,其中一辆载重高达171吨,超载120多吨!

“黄牛”带路,逾200辆超载货车集体“闯关”

日前,高安市交警部门查获11辆涉嫌非法改装超限超载的半挂车,仍未震慑住货车超载现象。4月29日夜间,记者来到高安市与上高县交界处,亲眼看见了超过200辆超载车辆集结、“闯关”的全过程。

4月29日23时30分,320国道与高安市交界的上高县泗溪镇已夜深人静,在镇上通向320国道的街道两侧,上百辆自卸车、挂车正在陆续集结。“大多都是百吨王”,看轮胎的压瘪程度和车厢高栏板改装痕迹就能判断。”与记者同行的知情人士说,这些大多是往320国道南昌方向运输石料和铁粉的超载车辆,有的载重能到170吨,相当于三节火车车的载重。

当晚24时,泗溪镇一条不到2公里的街道上,聚集的货车已经从并列两排变成五排,中间只留下一条狭窄的通道可勉强通过一辆车。镇上的其他道路以及320国道往高安、南昌方向一侧,也陆续排起了长队。

“他们还在等待时机。”知情人士说,“时机”就是带路“黄